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  Acta No. 118 

 

En San Juan de Pasto, siendo las 10:00 am., del día Sábado 08 de Julio de 

2023, se reunieron los concejales con el fin de realizar la sesión ordinaria 

correspondiente a la fecha.  

 
La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 

ACOSTA SANTACRUZ CARLOS ANDRES, AVILA MORENO JOSE SERAFIN,  

CRIOLLO RIVADENEIRA JOSE HENRY, ERASO CUACES FRANKY ADRIAN, 

FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL, GOMEZJURADO GARZON ALVARO JOSE, 

(GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ Solicito Permiso), LOPEZ RAMIRO, 

LOPEZ CABRERA BERNO ISMAEL HERNAN, MENESES RIVADENEIRA WILLIAM 
ANDRES, MUÑOZ SANTACRUZ CRHISTYAM DAVID, NUÑEZ GUERRERO 

GUSTAVO ALONSO, PRADO CHIRAN WILFREDO MANUEL, ROSERO PAZ 

HAROLD MAURICIO, TORRES SILVA JAVIER MAURICIO, URBANO VALLEJO 

WILLIAM ORLANDO, VILLOTA RAMIRO VALDEMAR, ZAMBRANO JURADO JESUS 

HECTOR. 

 
Verificado el quórum reglamentario, la presidencia, ordena continuar con el 

orden del día establecido de la siguiente manera: 

 

1. LLAMADO A LISTA Y VERIFICACIÓN DEL QUÓRUM. 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA COMUNIDAD  
DRA YAMILE MONTENEGRO SECRETARIA DE DESARROLLO ECONOMICO 

DOCTOR MARIO SOTO SECRETARIO DE HACIENDA 

DOCTOR ORLANDO CHAVEZ SECRETARIO GENERAL 

TEMA: INFORME DE GESTIÓN SOBRE LOS PROCESOS DE 

ESCRITURACIÓN Y LEGALIZACIÓN DEL CENTRO DE VENTAS 

POPULARES LA MERCED. 
INVITA EL CONCEJAL BERNO LOPEZ 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS. 

 

Se somete a consideración el orden del día leído y es aprobado.  

 

2. LECTURA DEL ACTA ANTERIOR. 

 
El concejal Álvaro Figueroa, propone que el acta sea leída y aprobada por la 

mesa directiva.  

 

Se somete a consideración la proposición y es aprobada. 

 

3. PROGRAMA INSTITUCIONAL EL CONCEJO ESCUCHA A LA 
COMUNIDAD  

DRA YUAMILE MONTENEGRO SECRETARIA DE DESARROLLO 

ECONOMICO 

DOCTOR MARIO SOTO SECRETARIO DE HACIENDA 

DOCTOR ORLANDO CHAVEZ SECRETARIO GENERAL 

TEMA: INFORME DE GESTIÓN SOBRE LOS PROCESOS DE 
ESCRITURACIÓN Y LEGALIZACIÓN DEL CENTRO DE VENTAS 

POPULARES LA MERCED. 

INVITA CONCEJAL BERNO LOPEZ. 
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El concejal JESUS ZAMBRANO se declara impedido porque tocaran el tema 

del centro comercial la Merced siendo adjudicatario de uno de los locales. 

 

Se somete a consideración de la plenaria la proposición realizada por el 

concejal Jesús Zambrano. Es aprobada. 
 

Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ saluda y manifiesta, es un 

tema que se ha tratado muchas veces en el concejo, donde se ha buscado 

explicación y respuesta a la comunidad del centro comercial la Merced, por 

situaciones que se han presentado por muchos años y hoy la comunidad está 

pidiendo una claridad con lo que va a pasar con el centro comercial la Merced, 

con escrituración, cobros. 
 

Se concede la palabra al concejal ALVARO FIGUEROA solicita permiso para 

retirarse por evaluación médica. 

 

Se concede la palabra al SEÑOR JOSE FRANCISCO LUMBAÑA RODRIGUEZ 

cedula 98.380.250 de Pasto, representante del pasaje comercial la Merced, 
presidente de la junta provisional, manifiesta somos 165 familias, somos de 

reubicación, hemos respetado el proceso de hace 17 años de no volver a las 

calles, una vez reubicados debíamos cumplir deberes, pero también 

adquirimos derechos, en las concertaciones nos presentaban proyectos 

basados en la dignidad, se nos dijo que íbamos a pasar a un sitio digno que 

nos podamos a desarrollar como comerciantes, mejorando las condiciones 
económicas, nos iban hacer acompañamiento en vivienda, en capacitaciones 

para hacer la transición de vendedores informales a vendedores formales; 

durante estos 17 años la administración se encargó de reubicarnos, de cumplir 

con la sentencia judicial, una vez reubicados la administración cumplió con 

desocupar las calles pero total abandono por parte de la administración, las 

consecuencias como centro comercial estamos estancados, no hemos podido 
mejorar nuestras condiciones de vida, hemos estado haciendo un estudio 

minucioso de la manera como viene trabajando el centro comercial, como 

venimos ligados a la alcaldía y como se choca lo comercial y lo administrativo. 

Solicita de carácter urgente levantar un precedente este día y decir no más, 

las 165 familias exigimos que todos los convenios que se hicieron hace 17 años 

en la reubicación, podamos llegar a desarrollarlos.  

Como adjudicatarios no tenemos bases jurídicas, ni administrativas, estamos 
trabajando con la fundación con cariño por Nariño desde el área jurídica, 

dándole estructura, nosotros tenemos un parqueadero, pero hoy lo tiene un 

tercero; vamos hacer una independencia desde lo comercial para poderle dar 

vida al centro comercial, hemos presentado un proyecto a la doctora Yamile 

desde el área comercial, pero ella dice, cómo podemos invertirle desde lo 

administrativo a lo comercial. El llamado es transformar el centro comercial, 
teniendo oportunidades, escrituración, parqueadero, zonas comunes. 

 

Se concede la palabra al SEÑOR WILSON GELPUD saluda y manifiesta, en 

el centro comercial llevamos 16 años 6 meses, en la negoción que teníamos 

se iba a escriturar en el 2017, el centro comercial fue entregado por el doctor 

Raúl Delgado, el compromiso era que se hipoteque en el año 2007, no se llevó 
a cabo por la administración, en el año 2011 solicitamos la escrituración, la 

obligación de la administración es escriturar a todos los adjudicatarios, lo 

tengan cancelado o no. Somos más de 205 familias en primer nivel 165 locales 

en el lado donde iba hacer el área de cafetería son 31, y lado A carrera 22 son 



 
 

 
  

  3 

18 familias. Solicita a los concejales llamar a control político para escrituración 

del centro comercial la Merced. 

 

Se concede la palabra a SRA. LISETH MARCILLO REPRESENTACION DE LA 

FUNDACION CON CARIÑO POR NARIÑO manifiesta, nos hemos unido a este 

proceso con pasaje comercial la Merced, en el reconocimiento de los derechos 
de los propietarios de estos locales comerciales, hemos iniciado una 

caracterización y hemos encontrado varias situaciones, hemos estipulado con 

nuestros abogados presentar ante el juez de la república, que reconozcan los 

derechos que tiene cada propietario, en la caracterización hemos encontrado 

falencias como que algunos han realizado pagos que hacienda no les han 

reconocido este pago, puesto que funcionarios recibieron pero no realizaron el 

registro, se ha encontrado bajas ventas del centro comercial, deterioro en las 
instalaciones; como fundación queremos el respeto y la no vulneración de los 

derechos. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, la administración adquirió un compromiso hace 

varios años para que sea una realidad, ha existido dificultades y no se ha 

podido llegar a un buen término, ojalá de esta sesión tengamos un 
compromiso, un cronograma claro, el cual se pueda darle seguimiento, para 

que estén tranquilos de que esto se va a llevar a cabo a partir de un debate 

de control político del concejo de Pasto. 

 

Se concede la palabra a la DRA. YAMILE MONTENEGRO SECRETARIA DE 

DESARROLLO ECONOMICO saluda y manifiesta, vamos a presentar el 
resultado del trabajo que se viene adelantando desde el año 2020, no 

solamente la administración del centro comercial 20 de Julio, La Merced y la 

16 sino también muchos proyectos que venían de administraciones anteriores, 

además es el resultado de las mesas accidentales que se realizó con el concejo. 

 

Realiza presentación. 
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Se concede la palabra a la SRA. AMPARO VILLADA saluda y manifiesta, a 

todos los adjudicatarios ante todo en esta administración se le ha negado la 

posibilidad de recibir a cada adjudicatario al centro comercial la Merced, 

cuando un adjudicatario se acerca a la oficina de desarrollo económico, les 

dicen que ellos deben seguir el debido proceso. 

Solicita hacer seguimiento a los centros comerciales de ventas populares, y 

realizar el proceso de escrituración.  
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Se concede a la SECRETARIA DE DESARROLLO ECONOMICO manifiesta, 

realizar claridades de la exposición de la doctora Yamile, el parqueadero en el 

acta de sorteo que se hizo del centro comercial la Merced, hay un compromiso 

de la alcaldía municipal y es entregar el 10% del producido para alivianar los 

pagos de los servicios públicos, hoy la administración está pagando el 100. el 

tema de órganos de representación no existe copropiedad porque el único 
propietario es el municipio, lo que ha hecho la administración municipal es 

equipararlo a una copropiedad para darle representación, sin embrago estos 

órganos no han surtido el control como debía ser, en la mesa accidental con 

el concejo se propuso cambio de los órganos de representación para que no 

sea una junta provisional sino 3 representantes. 

El camino por seguir es la ruta que quedó plasmada en la comisión accidental 

para que mostremos cual ha sido el avance, si falta tiempo la siguiente 
administración sepa cuáles son los procesos que tiene que seguir. 

Se concede la palabra al concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, este proceso 

nace sin un estudio del negocio que se iba a plantear, nace por el problema 

del espacio público, es ese afán de recuperación del espacio público se 

presenta esa alternativa; reconozco el compromiso de esta administración. 

Solicita a la doctora Yamile entregar toda la información clara a la siguiente 
administración porque tienen que continuar. Propone nombrar un gerente para 

cada centro comercial. 

 

Interpelación por el concejal RAMIRO VALDEMAR VILLOTA manifiesta, la 

administración a tratado de darle organización. 

 
Moción de procedimiento por el PRESIDENTE manifiesta, una interpelación 

se refiere a un dato que está dando el concejal. 

 

Se concede la palabra al concejal CHRISTYAM MUÑOZ saluda y manifiesta, 

no sé cuándo volvieron a citar a comisión porque a mí no me han vuelto a 

invitar, la propuesta fue una amnistía para todos, sigo viendo que estamos 
jugando con la gente, no veo seriedad de la administración. Segundo, no han 

cumplido con los objetivos trazados, hubo un compromiso de citarnos para 

hablar con los jurídicos del despacho y hasta ahora no ha pasado; me gustaría 

saber a qué tercero le entregaron el parqueadero y porque esa plata no está 

entrando a la administración. Solicita unir a la comunidad y tener unas formas 

de escoger a la gente que van a representarlos. 

 
Se concede la palabra al concejal BERNO LOPEZ manifiesta, esta invitación 

se la hizo con los representantes del centro comercial la Merced, estamos 

buscando una solución para todos, como concejales nos compete buscar 

soluciones con la administración.  

Reconoce el trabajo a la doctora Yamile que le ha dado un orden, ha buscado, 

escuchado, analizado, ha hecho la caracterización y tiene digitalizado, solicita 
que en esta administración quede algo concreto y real para que el que venga 

no empiece de ceros. Esta sesión de hoy es para que salga una respuesta real 

de cuánto tiempo tenemos que esperar para que la gente tenga tranquilidad y 

el tercero del parqueadero es el único que está recibiendo bien, los locales no, 

debe haber unas claridades sobre esto. 

 
Se concede la palabra al concejal ANDRES MENESES manifiesta, a lo largo 

de todas estas administraciones desde el año 2001 ha sido una escuela de 

cómo no se deben hacer las cosas, la falta de planeación termina afectando 

las expectativas, este ejercicio que se está desarrollando y trazando una ruta 
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se debió hacer en administraciones atrás, en esta administración se colocan 

esfuerzos. La invitación es no retroceder, seguir la ruta marcada; la idea de 

tener un gerente es importante porque son centros comerciales y necesitan 

estrategias. 

 

EL PRESIDENTE manifiesta, debemos hacer una hoja de ruta de lo que hoy 
están haciendo, propone un comité de empalme, que trace un acta, una hoja 

de ruta, con la digitalización ya hay un punto de partida. 

 

Interpelación por el concejal GUSTAVO NUÑEZ les manifiesta a los 

propietarios y tenedores de los centros comerciales, aprovechar antes de 

escrituración para quedar consolidada las estructuras dentro de los centros.  

  
Se concede la palabra a la SRA. AMANDA RIVERA manifiesta, no es tan 

cierto que ustedes dicen que están todas las carpetas, porque hay carpetas 

faltantes, manos criminales las han hecho desaparecer.  

Segundo, no me parece que después de 16 años nos haga seguimiento.  

 

Presenta audio. 
 

Solicita al doctor Alfredo que realice una reunión urgente para que la gente no 

este alterada con el tema de escrituración. 

 

Se concede la palabra al DRA YAMILE MONTENEGRO manifiesta, las 

comisiones accidentales nosotros no las hemos citado, se han realizado en el 
concejo en sesión y quedo en acta, y quedo que nos íbamos a reunir ese mismo 

día, que asistieron el pleno los concejales excepto el concejal Christyam. 

El compromiso nuestro fue presentarles la ruta que hoy estamos socializando, 

si nosotros decimos que revisamos carpetas es porque se realizó, se digitalizo, 

desde que nosotros experimentamos desde la secretaria, solicita remitir las 

carpetas que se consideran que están perdidas; las carpetas individuales se 
realizó el proceso. 

Expresa, va a quedar ese plan de sostenibilidad que contiene la fase de 

diagnóstico, en cuanto al plan de mercadeo, para iniciar el proceso de 

capacitaciones de acuerdo a las habilidades que tienen los adjudicatarios y 

generar alianzas con la universidad Mariana. Frente a la ruta estamos en el 

sexto punto, con hacienda pendiente el cotejo de los pagos, y llegaríamos al 

séptimo punto que es el saneamiento de la propiedad horizontal, después 
tenemos las alternativas jurídicas para la legalización y tenencia de los 

mecanismos de escrituración que no alcanzaríamos hacer nosotros, eso 

quedaría organizado para que la nueva administración termine con la 

administración. 

Se va a trabajar con 3 representantes, se vincula un abogado que asumirá el 

rol de gerente, ya está en proceso de contratación. 
 

 

4. PROPOSICIONES Y VARIOS 

 

Se concede la palabra al SR. JOSE FRANCISCO manifiesta, el audio es 

verídico, se hizo bajo unos conceptos técnicos jurídicos que se le hizo un 
seguimiento al proceso del centro comercial la Merced. 

 

Moción de procedimiento por el PRESIDENTE manifiesta, nadie está diciendo 

que estos sean falsos, el audio es real. 
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Moción de procedimiento por el concejal GUSTAVO NUÑEZ manifiesta, no hay 

quorum. 

 

La presidencia ordena llamar a lista a la que respondieron:  

 
AVILA MORENO JOSE SERAFIN, FIGUEROA MORA ALVARO ANIBAL (permiso) 

GUSTIN ENRIQUEZ BERTULFO CRUZ (permiso), LOPEZ CABRERA BERNO 

ISMAEL HERNAN, NUÑEZ GUERRERO GUSTAVO ALONSO, TORRES SILVA 

JAVIER MAURICIO, ZAMBRANO JURADO JESUS HECTOR (permiso) 

 

EL SECRETARIO manifiesta, 4 concejales responden a lista. 

 
 

 

 

Siendo las 12:20 p.m. y habiéndose agotado el orden del día, se da por 

terminada la sesión correspondiente a la fecha y se cita para el día Domingo 

09 de Julio de 2023 a las 7:00 p.m. 
 

 
 

 

 

 
JAVIER MAURICIO TORRES SILVA               SILVIO ROLANDO BRAVO 

Presidente Concejo Municipal        Secretario General  
 

 

 
Proyectado por: Mónica Villota R. 

 


